
BACCALAURÉAT BLANC

Session 2010

MATHÉMATIQUES

Série : ES

DURÉE DE L’ÉPREUVE : 3 heures

Ce sujet comporte cinq pages, numérotées de 1 à 6

L’utilisation d’une calculatrice est autorisée. Apportez le plus grand soin à la qualité de la rédaction et

à la présentation de votre copie. Ce sujet comporte 6 pages.

ATTENTION :

Chaque exercice doit être traité sur une copie différente, comportant le nom, la classe du

candidat et le numéro de l’exercice. Chaque candidat doit donc rendre quatre copies différentes.

Les candidats ayant suivi l’enseignement de spécialité, ne doivent pas traiter l’exercice 2.

Les candidats n’ayant pas suivi l’enseignement de spécialité, ne doivent pas traiter l’exercice 1.

Les représentations graphiques des exercices 3 et 5 sont à réaliser sur les feuilles de papier

millimétré.



Baccalauréat S

Pour les candidats ayant suivi l’enseignement de spécialité

Exercice 1 5 points

Pour chacune des cinq questions suivantes numérotées de 1 à 5, une et une seule des trois propositions
(a), (b), (c) est exacte.
Indiquer sur la copie le numéro de la question et la lettre correspondant à la proposition exacte. Aucune
justification n’est attendue.
Pour chaque question, une réponse correcte rapporte 1 point, une réponse incorrecte enlève 0,25 point, une

absence de réponse ne rapporte et n’enlève aucun point. Si le total est négatif, la note pour cet exercice

est ramenée à 0.

1. La suite (un) est définie par : pour tout entier naturel n, un = 1−
6

n −10,5
.

a. : La suite (un) est croissante.

b. : La suite (un) est décroissante.

c. : La suite (un) n’est pas monotone.

2. La suite (un) est définie par : u0 = 2 et, pour tout entier naturel n, un+1 −un =−0,1un .

a. : La suite (un) est arithmétique.

b. : La suite (un) n’est ni arithmétique, ni géométrique.

c. : La suite (un) est géométrique.

3. Soit (vn) une suite géométrique, de raison q 6= 1.
Soit S la somme définie par : S = v10+v11 +c12 +·· ·+v100.

a. La somme S vaut v0 ×
q100−1

q −1

b. La somme S vaut v0 ×
q91 −1

q −1

c. La somme S vaut v10 ×
q91 −1

q −1

4. La matrice d’un graphe non orienté G, de sommets A, B, C, D, E est :















0 0 1 0 1

0 0 1 1 1

1 1 0 1 0

0 1 1 0 0

1 1 0 0 0















a. : Le graphe G comporte 12 arêtes.

b. : Le graphe G admet une chaîne eulérienne.

c. : Le graphe G est complet.

5. Une grande ville a créé un jardin pédagogique sur le thème de l’écologie, jardin qui doit être visité
par la suite par la majorité des classes de cette ville.
Ce jardin comporte six zones distinctes correspondant aux thèmes :

A. Eau B. Économie d’énergies C. Plantations et cultures locales
D. Développement durable E. Biotechnologies F. Contes d’ici (et d’ailleurs)

Ces zones sont reliées par des passages (portes) où sont proposés des questionnaires.
Le jardin et les portes sont représentés par le graphe ci-dessous (chaque porte et donc chaque ques-
tionnaire est représenté par une arête).

Lycée Maurice Genevoix-Bac blanc Page 2/6 Mars 2010 - Durée : 4 heures



Baccalauréat S

C

B

A

D

E

F

Pour illustrer chaque zone et présenter légendes et commentaires, les enfants ont décidé d’utiliser des
supports de couleurs différentes. Pour limiter le nombre de couleurs, on utilise des couleurs différentes
seulement si les zones sont limitrophes (avec un passage entre les deux).

a. Le nombre minimum de couleurs nécessaires est 3.

b. Le nombre minimum de couleurs nécessaires est 4.

c. Le nombre minimum de couleurs nécessaires est 5.

Pour les candidats n’ayant pas suivi l’enseignement de spécialité

Exercice 2 5 points

Pour chacune des questions, une seule des réponses A, B ou C est exacte. Indiquer sur la copie le numéro

de la question et la lettre correspondant à la réponse choisie. Aucune justification n’est demandée. Une

réponse exacte rapporte 1 point. Une réponse inexacte enlève 0,5 point. L’absence de réponse ne rapporte

aucun point et n’en enlève aucun. Si le total des points est négatif la note est ramenée à 0.

1. On connait la représentation graphique de deux fonctions f et g définies sur l’intervalle [0 ; 7]

1

2

3

4

−1

−2

−3

2 4 6

1

2

3

4

−1

−2

−3

2 4 6

fonction f fonction g
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A : Les fonctions f et g ont le même sens de variation sur l’intervalle [0 ; 7].
B : La fonction f est la dérivée de la fonction g .
C : La fonction g est la dérivée de la fonction g .

2. L’égalité ln
(

x2
+3x

)

= ln x + ln(x +3) est vraie
A : pour tout réel x

B : si x > 0

C : si x <−3 ou si x > 0

3. Pour tout réel a > 0, ln(3a)− ln a est égal à :
A : ln3

B : ln(2a)

C : 2ln a

4. La dérivée sur ]0 ; +∞[ de la fonoction x 7−→ x ln x est :

A :
1

x
B : ln x

C : 1+ ln x

5. Soit u une fonction strictement positive sur R, telle que lim
x→−∞

u(x)= 0

A : lim
x→−∞

ln(u(x)) = 1

B : La limite de ln(u(x)) en −∞ n’existe pas.
C : lim

x→−∞
ln(u(x)) =−∞

Exercice 3 : commun à tous les candidats 5 points

Le conservatoire du littoral créé en 1976 acquiert des terrains sur le littoral français (métropole, Antilles-
Guyane). Voici les superficies en milliers d’hectares du patrimoine cumulé depuis sa création :

Année 1976 1981 1986 1991 1996 2001
Rang xi 1 2 3 4 5 6

Superficie yi

(en milliers d’hectares) 2 16 28 38 50 65

1. Calculer le pourcentage d’augmentation de la superficie possédée par le conservatoire du littoral entre
1991 et 2001. On donnera le résultat arrondi à l’unité.

2. Représenter le nuage de points associé à la série
(

xi ; yi

)

dans un repère orthogonal :
– Sur l’axe des abscisses, on prendra 2 cm pour unité ;
– Sur l’axe des ordonnées, on prendra 1 cm pour 5 milliers d’hectares.

3. Dans cette question, les calculs effectués à la calculatrice ne seront pas justifiés.

Le nuage de points permet de penser qu’un ajustement affine est justifié.

a. Donner une équation de la droite de régression D de y en x, obtenue par la méthode des
moindres carrés (arrondir les coefficients au dixième)

b. Représenter cette droite dans le repère précédent.

4. Avec cet ajustement, calculer l’estimation de la superficie du patrimoine possédé par le conservatoire
du littoral en 2006 (en milliers d’hectares).

5. a. Le conservatoire du littoral a pour objectif de posséder une superficie de 200 milliers d’hectares.
En quelle année ce chiffre sera-t-il atteint en utilisant cet ajustement ?

b. Sachant que 200 milliers d’hectares représentent 22% de bande côtière française, quelle est la
superficie totale, en hectares de la bande côtière française.
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Exercice 4 5 points

Partie A

Le plan est rapporté à un repère orthonormal.
Sur la figure ci-dessous, la courbe C représente une fonction f définie et dérivable sur l’intervalle ]−1 ; +∞[.
On a construit les points A(0 ; 3), B(−1 ; 1) et E(1 ; 3+ ln2). La droite (AB) est tangente en A à la courbe
et la droite ∆ est tangente en E à la courbe C .

1

2

3

4

−1

1 2 3 4 5 6 7−1

B

A

E ∆

C

x

y

1. À partir des informations ci-dessus, donner :

a. une équation de la droite (AB).

b. les valeurs des nombres réels f (0), f ′(0), f (1) et f ′(1).

c. le nombre de solutions de l’équation f (x) = 1.

d. le tableau des variations de f .

2. On admet que la fonction f est définie sur ]−1 ; +∞[ par :

f (x) = ax +5+
b

x +1
+ ln(x +1),

où a et b sont des nombres réels. Calculer les nombres a et b à partir de f (0) et f (1).

Partie B

On admet que la fonction f est définie sur ]−1 ; +∞[ par :

f (x) =
−x2 +4x +3

x +1
+ ln(x +1).

1. Déterminer la limite de f en −1.

En donner une interprétation graphique.

2. a. Montrer que f ′(x) =
−x2 −x +2

(x +1)2
.

b. Étudier le signe de f ′(x).

c. Le résultat est-il cohérent avec question 1.(d)

3. Montrer que l’équation f (x) = 0 admet une unique solution sur [0 ; +∞[. Donner une valeur approchée
de cette solution à 10−3 près.

4. Déterminer les réels a et b tels que, sur ]−1 ; +∞[ :

f (x)= ax +5+
b

x +1
+ ln(x +1).
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Exercice 5 : commun à tous les candidats 5 points

La fonction d’offre pour un produit de base est donnée par :

f (q) = 0,5q2
+10q +50,

et la fonction de demande de ce même produit par :

g (q) = 200−10q +
500

2q +5
,

où la quantité q est exprimée en milliers d’objets et l’offre et la demande en euros par objet.
On note C f la courbe d’offre et Cg la courbe de demande.

1. a. Démontrer que f est croissante sur [0 ; +∞[.

b. Déterminer le sens de variation de la fonction g .

c. Étudier les limites de f et g lorsque q tend vers +∞ .

d. Dresser les tableaux de variations de f et g .

e. Soit h la fonction définie sur [0 ; +∞[ par :

h(q)= f (q)− g (q).

Quel est le sens de variation de h ?

f. Quelle est la limite de h en +∞ ?

2. a. Montrer que la droite D d’équation y = 200−10q est asymptote oblique à la courbe de demande.
En déduire le comportement de la demande à long terme.

b. Tracer les courbes C{ et Cg dans un repère orthogonal bien choisi, lorsque la quantité q est
entre 0 et 15 000 objets.

3. a. Démonter que l’équation h(q) = 0 possède une unique solution α localisée dans l’intervalle
[5 ; 10] . En donner une valeur approchée de cette solution à 10−3 près.

b. Que représente α pour le problème concret proposé ? En déduire le prix d’équilibre à 0,1€.

c. Si le marché s’établit à l’équilibre, quel sera le chiffre d’affaires engendré par la vente de la
quantité d’équilibre au prix d’équilibre ?
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